ФИО учителя: Каричева Наталья Эдвиновна, учитель русского языка и литературы

Класс: 10 

Предмет: Литература

Тема: «Мысль семейная в романе Л.Н. Толстого «Война и мир»
Время проведения: 2 урока

Тип урока: урок общеметодологической направленности

Цели урока: определить, по каким нравственным законам развивается «мысль семейная» в романе Л.Н. Толстого

Задачи урока:
Ι. Образовательные: ввести учащихся в историческую эпоху в России начала ХIХ века; погрузить в атмосферу романа А. Н. Толстого; познакомить с главными персонажами; учить добывать знания из художественного текста с целью постижения особенностей психологического портрета персонажей; закреплять навыки анализа эпизода, определять его роль в произведении;

ΙI. Развивающие: развивать устную речь учащихся; навыки анализа образа литературного героя (умение видеть мир чувств и переживаний) и навыки сравнения героев произведения; развивать умение характеризовать героев через их речь и портретную деталь; развивать умения сопоставлять полученные данные, вести учебный диалог, отстаивать свое суждение на основе прочитанного; формировать у учащихся собственное отношение к событиям и героям рассказа, способствуя развитию активной жизненной позиции, умения отстоять собственную точку зрения. 

ΙII. Воспитательные: воспитывать чуткое отношение к художественному слову; гуманное отношение к человеку; отношение к любви, как к некой высшей ценности, которая определяет духовный мир людей; воспитывать уважение к художественному слову Толстого; прививать навыки взаимопомощи в выполнении учебных задач; показать, что толстовский идеал – патриархальная семья с её святой заботой старших о младших и младших о старших, с умением каждого в семье больше отдавать, чем брать; с взаимоотношениями, построенными на «добре и правде».

Личностные УУД: формирование уважительного отношения к иному мнению, воспитание правильного отношения к чувствам другого человека, душевную чуткость и внимание; развитие мышления, внимания; развитие самостоятельности и личной ответственности за результаты своей деятельности, доброжелательности.

Метапредметные результаты:
– регулятивные УУД: самостоятельно формулировать тему и цели урока; иметь способность к целеполаганию;

– познавательные УУД: формировать умения осознавать значимость чтения для дальнейшего обучения, понимать цель чтения; излагать содержание прочитанного текста сжато, выборочно;

– коммуникативные УУД: формировать умение аргументировать своё предложение, убеждать и уступать; формировать умение договариваться, находить общее решение; владеть монологической и диалогической формами речи; слушать и слышать других, применение знаний в жизни.

Методы: эвристический, частично-поисковый,  метод самостоятельной работы с текстом, информационный, метод мотивации учебной деятельности. 

Приемы: проблемный диалог, комментированное чтение, работа в группах.

Средства обучения: компьютер, интерактивная доска, презентация, тексты.

Ход урока.

Что нужно для счастья? Тихая семейная жизнь …
 с возможностью делать добро людям.














Л.Н.Толстой.
I. Слово учителя  
Недавно я наткнулась на следующие высказывания:

1. «Я строгая мама. Ребята уходили в школу, а я говорила: “Не дай бог, увижу у вас что-то чужое — ластик или карандаш, — будете сильно наказаны! Хочешь что-то — заработай!.. Нельзя делать из ребенка росточек комнатный: “О, бедный мой ребенок, он не поступит, надо заплатить...” Я совершенно не понимаю вот этого. Да не поступит — пускай дворником идет! Чем больше будет общаться с людьми, тем лучше узнает, что хорошо, что плохо. А то так и будет все время “бедным”. Вместе со строгостью детям надо и свободу давать. И я старалась дать больше свободы, чем давали мне. Если обязывала Павла приходить не позже одиннадцати, то лишь потому, что вставал он каждый день в пять».  Так вспоминает о воспитании своих сыновей мама известных хоккеистов – братьев Буре.
2. «Перед глазами у меня пример отца, который хоть и был вечно занят работой, но, когда требовалось его участие, был готов поговорить, обсудить, помочь», - поведал Артем. Воспитывался в строгости, впрочем, не только я. Даже для девочек никаких поблажек: и Ане, и Наде влетало за провинности не меньше, чем мне», - признался Артем и добавил, что хоть колыбельных им на ночь не пели, дети и без этого знали, что их любят». А это воспоминания актёра, режиссёра Артёма Михалкова, выходца из известной семьи.
II. Проблемный диалог с классом. Выход на тему урока.

Что объединяет эти высказывания? (Вы правы, взаимоотношения родителей и детей). Как вы думаете: о чём мы сегодня будем с вами говорить? (Действительно, нас будет интересовать семья, но не семья как таковая, а уроки, которые родители преподают своим детям, и всходы, которые эти уроки дают.). 

А о какой семье мы будем сегодня говорить, если сейчас мы работаем с романом – эпопеей Л.Н. Толстого «Война и мир»? 
«Все счастливые семьи похожи друг на друга, каждая несчастливая семья несчастлива по–своему», - такими словами начинает Л.Н.Толстой свой роман «Анна Каренина», в котором, как он сам говорил, воплотил «мысль семейную». В романе «Война и мир» основной мыслью является «мысль народная», и все-таки семье, семейным устоям, традициям писатель отвел очень большую роль. И совсем неслучайно. У автора романа свой взгляд на семью. Как вы считаете, на примере каких  семей раскрывается тема “Мысль семейная”? (да, вы правы: это и семья Ростовых, и семья Болконских, и семья Курагиных). А на стороне каких семей симпатии автора? Несомненно, в этом нам и предстоит сегодня разобраться. 
III. Целеполагание и определение последующих шагов по достижению цели.

Определите, пожалуйста,  цель нашего урока. (Цель урока - проследить, как доказывает Толстой   свою мысль: нет нравственного стержня в родителях - не будет его и в детях). 
А для чего вам это нужно? Как вам поможет данная информация? Чем она может быть вам полезна? (Абсолютно верно, в будущем каждый из вас построит свою семью, а значит, необходимо знать, как должно строиться воспитание в семье, чтобы дети выросли развитыми личностями со сформированной  системой нравственных ценностей). И в этой связи не могу не зачитать отрывок из письма Л.Н. Толстого:
«…воспитание представляется сложным и трудным делом только до тех пор, пока мы хотим, не воспитывая себя, воспитывать своих детей или кого бы то ни было. Если же поймем, что воспитывать других мы можем только через себя, воспитывая себя, то упраздняется вопрос о воспитании и остается один вопрос жизни: как надо самому жить? Я не знаю ни одного действия воспитания детей, которое не включало бы и воспитания себя».

Итак, нам предстоит создать модель счастливой семьи в понимании Толстого. Все ли готовы к решению этой проблемы? Так как семей, представленных автором в романе,  много, а время у нас ограничено,  для более эффективной работы вы будете распределены по группам. Но давайте сначала определим, по каким критериям мы будем оценивать работу в группах (идёт выработка общих критериев). 

Критерии работы в группе: 

«5» -  участник группы активно работал с текстом, принимал участие в обсуждении вопросов, аргументированно высказывал свою  точку зрения, представлял результат работы группы перед другими группами.
«4» -  участник группы помогал в работе с текстом, принимал участие в обсуждении вопросов, помогал представить наработанный результат.
«3» -   участник группы помогал в работе с текстом, но принимал пассивное участие в обсуждении вопросов.

Также у вас на столах находится инструкция. Изучите её, прежде чем начнёте работу.
Инструкция учащимся

1. Подумайте, ЧТО  лично вы, участвуя в совместной работе, можете сделать, чтобы  прийти к какому-то решению. 
2. Слушайте внимательно и дайте каждому высказаться.
3. Постарайтесь установить связь между тем, что хотите сказать вы, и тем, что сказали другие. Когда придет ваша очередь, начните с краткого резюме того, что сказал предыдущий оратор.  
4. Постарайтесь установить отличия между фактами и вашим мнением.  Сконцентрируйтесь на проблеме и на необходимости найти решение.
5. Активно слушайте, ведите переговоры, уважайте различные мнения, но отстаивайте свою точку зрения;  разрешайте критические ситуации, самостоятельно решайте возникающие проблемы.
6. Спрашивайте сначала членов своей группы и только после этого – учителя.  
7. Стремитесь  к достижению общих целей, стройте  доброжелательные отношения и командный дух в группе, говорите так, чтобы вас слышали только члены вашей группы, а не соседи.
8. При проведении групповой работы каждый из вас выполняет определенную роль.
IV. Работа по группам. А теперь обратимся к тем заданиям, которые находятся у вас на столах; внимательно прочитайте их и приступайте к работе. По окончании работы представитель каждой группы познакомит нас с выводами, которые вы красочно оформите на бумаге, символизирующей лучики солнца, и мы попробуем все вместе создать модель счастливой семьи. Желаю вам успеха!
ГРУППА 1. 

РОСТОВЫ.

1. Заполните таблицу, опираясь на текст.

	 Аспект
	Родители
	Николай
	Наташа
	Петя

	Манера поведения
	
	
	
	

	Черты характера
	
	
	
	

	Отношение к 

окружающим
	
	
	
	

	Жизненные цели
	
	
	
	


2. Прочитайте и проанализируйте следующий отрывок: “Именины Ростовых” (том 1, часть1, главы 7, 8, 9, 10, 1114, 15, 16, 17).

3. Какие нравственные ценности лежат в основе жизни этой семьи? Докажите свои мысли текстом.

4. Как вы понимаете слова Толстого: “В этой семье любовный воздух”?

5. Записать на первом “лучике солнца” нравственные качества, на которых строится данная семья, а на втором “лучике” – ключевое слово, характеризующее взаимоотношения в этой семье. 

ГРУППА 2. 

БОЛКОНСКИЕ.

1. Заполните таблицу, опираясь на текст.

	 Аспект
	Николай (старший)
	Андрей
	Марья
	Николенька

	Манера поведения
	
	
	
	

	Черты характера
	
	
	
	

	Отношение к 

окружающим
	
	
	
	

	Жизненные цели
	
	
	
	


2. Прочитайте и проанализируйте следующий отрывок: “Приезд князя Андрея в Лысые горы” (том1 часть1 главы 22 – 25).

3. Какие нравственные ценности лежат в основе жизни этой семьи? Чему учит отец своих детей (процитируйте)?  Разум или чувство, любовь к семье или к Родине ставит он на первое место?

4. Какими деталями объединяет автор членов этой семьи? Обратите внимание, как Толстой все время характеризует глаза членов этой семьи.

5. Записать на первом “лучике солнца” нравственные качества, на которых строится данная семья, а на втором “лучике” – ключевое слово, характеризующее взаимоотношения в этой семье.

ГРУППА 3. 

КУРАГИНЫ.

1. Заполните таблицу, опираясь на текст.

	 Аспект
	Князь Василий и его жена
	Элен
	Анатоль
	Ипполит

	Манера поведения
	
	
	
	

	Черты характера
	
	
	
	

	Отношение к 

окружающим
	
	
	
	

	Жизненные цели
	
	
	
	


2. Прочитайте и проанализируйте следующие отрывки: “Вечер в салоне А.П. Шерер”, «Разговор Пьера Безухова и Элен, их разрыв», «Сватовство Анатоля к Марье Болконской».

3. Как понимает свой родительский долг Василий Курагин?

4. Каковы взаимоотношения между детьми?

5. Какова общая атмосфера в семье? Почему домашний мир Курагиных почти отсутствует в романе?
6. Записать на первом “лучике солнца” нравственные качества, на которых строится данная семья, а на втором “лучике” – ключевое слово, характеризующее взаимоотношения в этой семье.

V. Презентация результатов групповой  работы.
Группа 1: Граф Ростов добродушный, гостеприимный человек, он, обрекая семью на бедность и разорение, спасает своего сына Николая от позора, собирает 43 тысячи, чтобы тот отдал проигрыш Долохову. Отец “по-толстовски” мгновенно угадал за напускной бравадой душевное смятение сына. Надо знать своего Николеньку, чтобы тотчас понять, во что обошлось “честное слово”, которое он дал отцу (не просить денег) и не сдержал. Он не деньги, а себя проиграл. Кому проиграл? Почему отец оставляет свой вопрос без ответа? Догадался, чьей жертвой стал его сын. Его обманули, провели, “наказали”. Над ним поглумился шулер, до этого, кстати, переставший бывать в доме Ростовых».
Вывод: Что дает эта сцена в понимании “ростовской породы”? Без укоризны и упрека протянута рука отца сыну. Он не только спасает от позора и беды Николая, но своим великодушием, прощением и пониманием раскрывает подлинный смысл и значение отца, способного родственное наполнить духовным. “Завтра” станет для Николая особенным днем, а может, целой эпохой в его жизни. Теперь, что бы он ни делал, его офицерское, дворянское и сыновнее “честное слово” уже не будет только словом – оно будет осознанным, ответственным поступком. Потому и тянулись к ним многие, ибо в их семье царила атмосфера доброты и душевности! Вот он – главный капитал Ростовых.
Образ Наташи». Самый обаятельный женский образ романа – Наташа Ростова. Вначале это непосредственная, полная жизненных сил девочка, тонко чувствующая добро и правду, красоту человека, искусства, природы. Её образ дан в динамике её духовного роста. Наташа живёт больше сердцем и чувствами, чем головой. Доверчивость, непривычка критически относиться к людям, восхищение красотой привели её к увлечению Анатолем Курагиным. Это была ошибка, стоившая ей дорого. Однако в обстановке семейно-бытовой Наташа проявляет и ум, и деловитость, и практичность. Во время сборов Ростовых к отъезду из Москвы она  уложила в ящики все самые дорогие вещи. Во время этих сборов раскрываются и другие стороны натуры Наташи: её бесконечная доброта и патриотизм. Все богатства Ростовых были брошены в Москве. И что значили эти богатства, на взгляд Наташи, когда дело шло о спасении русских солдат и офицеров!
В эпилоге мы видим Наташу замужем. Все  её  интересы сосредоточены на своём доме, муже, детях. Вне этого круга для неё нет  жизни. Таков идеал женщины, по мнению Л.Н.Толстого. Наташа – главная героиня романа. Она не идеальна. Ей свойственно ошибаться. Но именно ей Толстой дает право на искупление. Если сопоставить Наташу и Элен по красоте внешней, то, конечно, Наташа проигрывает, но для Толстого внешность не главное. Что его интересует больше? (внутренний мир, который раскрывается через глаза героини). 

Группа 2: Николай Андреевич Болконский привлекает и Толстого, и современного читателя своей незаурядностью. «Старик с зоркими умными глазами», «с блеском умных и молодых глаз», «внушающий чувство почтительности и даже страха», «был резок и неизменно требователен».  Друг Кутузова, он ещё в молодости получил генерал-аншефа.  Николай Андреевич, почитая только две людские добродетели: «деятельность и ум», «постоянно был занят то писанием своих мемуаров, то выкладками из высшей математики, то точением табакерок на станке, то работой в саду и наблюдением над постройками…»
Гордый и непреклонный, князь просит сына передать записки государю после его  смерти. А для Академии он приготовил премию тому, кто напишет историю «суворовских войн». Воспитанием и обучением своих детей старый князь занимался сам,  не доверяя и не перепоручая этого никому. Почему старший Болконский требователен к дочери до деспотизма?

Ключ к разгадке в словах: “А чтобы ты была похожа на наших глупых барышень, не хочу».  Источник людских пороков – праздность и суеверие. Нужны ум и деятельность. Потому и учит Марью математике. «Некрасивая – значит должна быть умной. “Кто ее из любви возьмет?” Жестоко, но это спасает Марью.  
- Что важно князю в женихе для дочери? (Чтобы он был ее достоин).
- В каких сценах с особой силой проявится чувство отцовства в старшем Болконском?

(Невозможность разлучиться с дочерью толкает его на отчаянные поступки, злобные, желчные, “…нечего уродовать себя – и так дурна”.

Сватовством Курагиных он оскорблен “за свою дочь”, потому что любит   её больше  себя).
- Какие качества демонстрирует Марья? 

(Мечтает о любви, ничего дурного даже не подозревает. Ей не свойственно это.   Главное в Марье – “лучистые глаза”. Достоинство – основная черта ее характера. 

“Призвание – быть счастливою счастьем любви и самопожертвования. Думать о чести и достоинстве дома Болконских. Духовная Марья могла родиться только в семье Болконских.
Отец понимает, как богат духовный мир его дочери, знает, какой красивой она могла быть в минуты душевного волнения. Поэтому так мучителен для него приезд и сватовство Курагиных, этой “подлой, бессердечной породы”.)
- В какой сцене впервые предстает А. Болконский? ( Впервые князя Андрея мы видим в салоне А.П. Шерер: «Вошло новое лицо. Новое лицо был князь Андрей Болконский. Мы видим, что князь добр только с Пьером, которого предупреждает, что здесь не принято говорить прямо»).
Князь Андрей Болконский был небольшого роста, весьма красивый молодой человек с определёнными  и сухими чертами. Сухой, гордый и холодный со всеми, кто неприятен ему; князь Андрей добр, прост, искренен, откровенен с лицами простыми, чуждыми всякой фальши и лжи.  Он уважает и ценит тех, в ком видит серьёзное внутреннее содержание. Князь Андрей – богато одарённая натура. У него незаурядный ум. Это человек сильной воли, активная, творческая натура, он стремится к широкой общественной и государственной жизни. Андрей Болконский не способен к сделкам с совестью. Он честен, и стремление к славе сочетается у него с жаждой бескорыстного подвига.  Князь Андрей постоянно сомневается, ищет смысла жизни в деятельности, которая принесла бы ему моральное удовлетворение.
 -  В каком эпизоде показаны взаимоотношения в семье Болконских? ( Отъезд князя Андрея  на войну)
- С каким чувством отец отправляет Андрея на войну? (С радостью  за то, что сын исполняет долг, службу (в высоком значении этого слова).  
- Как понимает старший Болконский службу? Что в образе этого героя раскрывает понятие службы? (Служить, а не прислуживать. Но служить не как Ипполит, которому отец выхлопотал должность посла в Вене, и не адъютантом при каком-то, хоть и важном, но незначительном лице, как Берг, Борис Друбецкой, а при самом Кутузове. Хотя, быть адъютантом при ком бы то ни было не в традициях Болконских.)
- Какая борьба происходит в душе старого князя в момент прощания? Детали? (Борьба отца и гражданина,  с победой последнего. (Пусть лучше больно, чем стыдно. “Гордость мысли” мешает обоим обнажить всю глубину переживаний.)
- Докажите что Андрей Болконский безмерно уважает отца и имеет настоятельную потребность общаться с ним?  (Восхищение и понимание образованностью отца в политических делах, самообразование. Просьба забрать к себе сына в случае его смерти.  Такого комплимента он, может быть, за всю свою жизнь не получал. Это не просто высокая оценка человеческих качеств отца, но и сыновья любовь к нему, выраженная, как и все, что делает Андрей, по-мужски сурово и сдержанно).
Вывод:  Нравственные основы семьи Болконских, по мнению автора, - главная составляющая. Никто из отцов в романе не говорит со своими детьми умнее и лаконичнее князя Николая Андреевича Болконского. Старший Болконский воспитывает своих детей. Болконские – семья, где воспитывают настоящих мужчин, знающих себе цену и  прекрасных женщин, умных, духовно богатых.
Учитель: Казалось бы,  2 совершенно разные семьи. Но по замыслу Толстого именно они достойны пересечения. Толстой признает Наташу, князя Андрея и Пьера не только главными, но и любимыми своими героями. Именно в них он вкладывает свои мысли, рассуждения, именно их он проводит через панораму быта и войны. Мы заметили, что в доме Ростовых преобладает женское начало, воплощенное в Наташе, а у Болконских – мужское. И этим противоположным началам суждено воссоединиться.
Группа 3: Василий Курагин – светский человек, карьерист и эгоист. Он стремится стать одним из наследников умирающего богатого вельможи – графа Безухова, а когда это не удаётся ему, он ловит богатого наследника – Пьера – и женит его на своей дочери – бездушной кокетке Элен. Устроив  эту свадьбу, он мечтает о другой: женить своего «беспокойного дурака» Анатоля на богатой княжне Болконской.  Хищничество, бездушие, беспринципность, умственная ограниченность являются характерными чертами Курагиных – отца и детей.  
Как доказывает Толстой свою мысль: нет нравственного стержня в родителях – не будет его и в детях? 
· С какими мыслями явится Анатоль к Болконским? (Женитьба. Повеселиться, ожидание чудачеств от князя Болконского.)
· Как переживают Курагины позор сватовства? (Легко “С веселой улыбкой Анатоль поклонился княжне Марье, как бы приглашая ее посмеяться над этой шуткой”. Марья превзошла развязного и самоуверенного светского ловеласа, дала ему хороший урок. Предпочла остаться дочерью князя Болконского, а не женой Анатоля Курагина)  

· В семьи Болконских и Ростовых то и дело вмешивается семья Курагиных. Князь Василий по-своему заботится о своих детях: дочь Элен мечтает о безуховских миллионах, и, воспользовавшись наивностью Пьера, добивается своего.

Индивидуальное сообщение об Элен  Курагиной.

Элен – «блестящая красавица». В ней воплощён дух петербургских салонов, аристократических гостиных. «Где вы – там разврат, зло» - в этих словах Пьера, обращённых к Элен, выражена подлинная сущность и всей семьи Курагиных, и всего светского общества. Глаз Элен Толстой не рисует, потому что они не светятся мыслью и чувством. Улыбка Элен – застывшая лицемерная маска. Всё в этой героине пропитано насквозь ложью, фальшью, лицемерием, бездушием, актёрством. В ней нет ничего правдивого, простого, естественного, непосредственного – все поступки определяются условными правилами светского поведения.

  - Почему домашний мир Курагиных почти отсутствует в романе?
(По причине их бездуховности. Приемы, ужины, встречи князь Василий устраивает только по деловым соображениям. Из  выгоды). 
- Что доказывает родство душ между князем Василием и его дочерью?

Вывод: они чужды толстовской этике. Эгоисты, замкнутые только на себе. Пустоцветы. От них ничего не родится, ибо в семье надо уметь отдавать другим тепло души и заботу. Не зря Толстой лишает Элен материнского начала. Для нее дети – обуза. А ведь это противоестественно для женщины.  В семье царит атмосфера всеобщего расчета и бездуховности. Делать служебную карьеру, «делать» им выгодное замужество или женитьбу – так понимает свой родительский долг князь Василий. Каковы при этом его дети по существу – его мало интересует.  Их надо «пристроить», Элен выдал замуж за богатого Пьера Безухова,  Ипполит  в дипломатах, в Австрии – вне опасности. Остается Анатоль, с его беспутствами, долгами, пьянством. Возникла мысль женить его на княжне Марье. Безнравственность, допускаемая в семье Курагиных, становится нормой их жизни. Об этом говорит поведение самой Элен. В этом доме нет места искренности и порядочности.

VI. Этап рефлексии после групповой работы (модель солнца с лучами, созданными ребятами).
Ребята, вы поработали в группах. А как вы определите, каково значение слова «семья»? (кластер)

А что об этом нам поведает словарь?

1)Группа живущих вместе родственников.
2)Единство, объединение людей, сплоченных общими интересами.
3)Группа единомышленников. (Запись на доске).
А в каком значении использует это слово в своём романе Л.Н. Толстой? (Да, это видение писателя. Но, может, оно не совпадает с эталоном? Скажите, пожалуйста, а где нам найти информацию, по каким законам должна строиться семья? Где этот эталон?)
Сегодня у нас на уроке присутствует педагог – катехизатор Богоявленского собора, с которым мы сотрудничаем. Олеся Юрьевна, как специалист, представит православные традиции семейного воспитания. А у вас есть удивительная возможность задать ей возникшие у вас вопросы.
VII. Идёт беседа представителя церкви и ребят.

VIII. Итоги урока.
 Учитель: семья, по мнению Толстого, - это нравственная основа всего, что есть на земле.  Вы все – будущие мамы и папы, вам придется не раз в жизни делать выбор. И, мне кажется, нравственная основа русской литературы – это лучший советчик и помощник в любой жизненной ситуации.

	Мне кажется, я для любви потерян.

	Холодный дом, и осень за окном.

	И вот беру я с книжной полки том

	«Война и мир» великого Толстого.

	Наташа, Пьер, Андрей и старый князь…

	Все это в детстве моем школьном было.

	Вдруг от страниц повеяло теплом,

	И понял я - любовь всему мерило.

	Любовь, семья и отчий дом.

	Вот то, что мне всего дороже.

	Великий смысл, наполненный добром,

	Несет бессмертный гений мудрого Толстого.  



Конечно, кто-то из вас может сказать, что роман Толстого написан в 19 веке, он несовременен, но я хочу закончить наш урок небольшим клипом современного исполнителя. Быть может, в словах песни вы услышите перекличку с романом Толстого (показ  клипа Басты «Сансара»). 
IX. Домашнее задание. Творческий проект  «Мой идеал семейного воспитания».
